

## 编者按》》》

为展示我县深入贯彻落实习近平总书记殷切嘱托,认真落实“共抓大保护、不搞大开发”方针,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,切实筑牢长江上游重要生态屏障,展示在生态环境保护、经济社会发展取得显著成效。即日起,县融媒体中心在“奋进新征程·建功新时代”栏目下开设“一江碧水向东流·巫山篇”子栏目,进行主题宣传,为深入贯彻市第六次党代会精神、迎接党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。



骡坪镇一隅。

# 骡坪镇:绿水“流金” 青山“变现”



河沟宽了,水变清了,岸边绿了。

本报记者 向君玲 陈久玲 杨新宇 文/图  
花儿幽香、果树繁茂,水儿清澈、天空湛蓝。

如此美景,是骡坪镇这些年始终坚持生态优先,绿色发展,全力抓实生态保护、污染治理、农旅融合三项重点工作,在确保“一江碧水向东流”的同时,真正让绿水“流金”青山“变现”。

## 重点河流全面修复

6月6日,记者一行从G42渝宜高速楚阳段下道,到骡坪镇路口村,道路两旁屋舍俨然,绿树成荫。进入路口村,给人的感觉更是耳目一新:小溪流水潺潺、杨柳依依、池塘里蛙声一片……

“通过乡村治理,村容村貌发生了翻天覆地的变化。走进现在的路口村,不仅可以看见小桥流水,感觉处处都萦绕着美丽乡村的气息。”路口村党支部书记、村主任朱丹如此说道。

近年来,骡坪镇深学笃用习近平生态文明思想,持续加大污水乱排、垃圾乱倒、侵占

河床等整治力度,保障饮用水水源安全,楚阳河、龙洞河等重点河流水生态环境得到全面修复,一幅幅“水清、岸绿、景美”的秀美画卷逐渐呈现。

骡坪镇还成功创建鸳鸯小风口、龙河龙潭溪、路口袁家湾、茶园悬坑坪、义和梅家淌5个人居环境示范片,大垭、骡坪、鸳鸯垃圾分类试点工作有序推进,环境卫生不断改善,群众环保意识显著增强。

一系列的整治措施立竿见影——河沟宽了,水变清了,岸边绿了。

如今,老百姓获得感与日俱增。“空气越来越好,蓝天白云、鸟语花香,我们居住在这样优美的环境里,心情特别舒畅。”路口、龙河等村村民有这样的共同感受。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉,是乡村发展的宝贵财富。龙洞河、九湾河、木瓜溪等河流修复后的嬗变,一个个绿水青山就是金山银山的生动实践,诠释了骡坪镇全体干部和老百姓永不止步、永不懈怠的绿色追求。

## 产业格局全面成型

高山峡谷之巅,远山空口,茶园村连片的脆李、桃园、茶园,墨绿中透着新绿。

这,是骡坪镇实现生态资源向生态价值有效转化的一抹“剪影”。

乡村发展,产业是关键。近年来,骡坪镇持之以恒培育“1+3+N”主打产业,着力构建万亩脆李、万亩核桃、万亩茶叶,5000亩烤烟、5000亩中药材、5000亩水蜜桃、2000桶蜜蜂,年出栏3万只山羊的高山生态农业产业体系。

目前,全镇已形成高山带发展药材、核桃、米大洋芋,中山带发展烤烟和蔬菜,低山带发展小水果与茶叶的“三带”产业格局。

“我们以相对集中连片,整合零碎地块,推进土地流转为目标,着力补齐空白产业带,做优做强茶叶、核桃、中药材、蔬菜、水果等特色农业产业。”骡坪镇党委书记曹启志介绍。

骡坪镇还成功创建观奇精品脆李示范园、茶园农耕水果采摘园、大垭纳凉赏花观光园、凤岭茶叶等新型农业产业基地。

同时,持续推介“米大洋芋”“唐氏辣酱”

等特色生态品牌,真正把绿色资源优势转化为经济发展优势。积极探索“合作社+产业+旅游+农户”的经营模式,发动400户农户以土地、山林入股经营,注册微型企业30家,农村集体经济实力不断增强,农户稳定增收的渠道不断拓宽。

骡坪镇谱写的“产业文章”,将绿水青山源源不断地向金山银山实现价值转化,切实让一批“土货”俏起来,一批村民富起来。

## 乡村旅游蓬勃发展

“春到骡坪采茶踏青,夏到骡坪纳凉度假,秋到骡坪赏五彩山林,冬到骡坪观林海雪原”的四季乡村旅游品牌在全县越来越响。

以骡坪镇为综合服务中心,骡坪镇持续推介大垭云中花谷、茶园七彩乐园、龙河清凉戏水、鸳鸯生态草莓等乡村旅游示范点,“点上出彩、线上靓丽”的旅游小镇基本成型,一幅山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷徐徐展开。

“天气越来越热了,云中花谷的花儿即将开了,周边的场景打扫干净了,欢迎所有的游客来我们这里避暑纳凉。”6日下午,大垭村迎凤阁农家乐老板覃克清一边忙活一边说道。

骡坪镇深入推进农旅融合,通过近几年的努力,更多老百姓实现由“种庄稼”向“种产品”“种风景”美丽蝶变,也为市民提供了一批“看得见青山、望得见绿水、记得住乡愁”的旅游产品。

目前,全镇农家乐达60余家,年接待游客达10万余人次,年综合收入达1500万元。

曹启志介绍,今年以来,通过河道修复、污水治理、岸线绿化等措施,以楚阳河、龙洞河为代表的重点河流生态得到全面修复;以脆李、茶叶为代表的“3个万亩,3个五千亩”的“三带”产业格局全面成型;以义和桃源、十里花溪为代表的乡村旅游点持续升温;生态文明理念成为了全镇干部群众共同的价值追求和骡坪绿色发展的重要标识。

曹启志还说,如今的骡坪,山变绿了,水变清了,生态变好了,群众的腰包更鼓了。同时,生态优势正逐步转为经济优势。

骡坪,始终与绿色同行、与自然共赢。

本报讯 (记者 向君玲 陈久玲 杨新宇 文/图)日前,记者在骡坪镇采访时获悉,骡坪镇党委政府大力实施“产业造血”工程,引导全镇老百姓逐步将产业做实、产品做强、产值做大,让大家在“三产融合”发展中实现增收致富。

据介绍,骡坪镇按照规模化种植、科技化管护、品牌化打造、市场化营销、股权化改革、工业化生产的思路,持之以恒发展好“1+3+2”现代山地特色高效农业。

在做实产业过程中,不断完善农田水利设施综合配套,为发展现代农业夯实基础,统筹开发利用撂荒地,推进宜机化改造。

如今,通过实施机耕道、采摘道、高标准农田、茶叶水保、蔬菜大棚等项目,全面建成楚阳片区高标准桃园、绿色脆李园、生态茶园园、有机核桃园、全季果蔬种植基地,形成“四园一基地”。

与此同时,着力推进楚阳特色工业园建设,不断延长产业链,提升产品附加值,引进一批农产品深加工、仓储物流、机械制造等劳动密集型产业。“力争带动就业2000人以上,实现工业产值1.5亿元。”骡坪镇相关负责人表示。

做强产品,全力推进农业面源污染防治,确保主要农作物化肥农药使用量持续减量增效,逐步探索机械深耕、种肥同播、水肥一体等绿色高效技术,推动传统农业向智能化、数据化现代农业转型。实施农产品品牌提升战略,开展“两品一标”基地认定,打造金果梨、锦绣黄桃、秋恋红桃、铭雨葡萄、大垭独活、神龙芽茶等一批名特农产品品牌。

提高产品的产值是关键。做大产值过程中,骡坪镇持续不断调整农业效益结构,不断将高山生态优势转化为群众受益的经济优势,以龙头企业和重点项目为牵引,切实解决农村劳动力外流、农民土地撂荒、村集体经济薄弱、农业低产低效等问题。

下一步,骡坪镇将逐步通过“三变改革”,深入促进“富民产业”与“乡村旅游”有机结合,让杂乱荒芜的坡地变成果园、花园、茶园,使特色产业成为田园间一道靓丽的风景,真正让绿水青山变成金山银山。

## 村民在“三产融合”发展中增收致富

## 农民的家园 市民的花园 游客的乐园 ——骡坪镇乡村振兴带来新气象



葡萄基地内,村民进行疏果。

本报记者 向君玲 陈久玲 杨新宇 文/图

树莓、草莓、蓝莓、脆桃、脆李、葡萄、猕猴桃……现在的骡坪,就是一片花果山,应有尽有。

6日上午,路口村“铭雨葡萄”采摘园内,几位工人手起刀落,正忙着打理葡萄枝头,并进行疏果。“7月份成熟上市,欢迎你们来

采摘。”采摘园老板娘付先翠介绍,葡萄售价10块钱一斤,主要以体验采摘为主,完全不愁销路。

这段时间路口村的蓝莓也成熟了,每逢周末,不少市民驱车前往采摘。同样,茶园村的脆桃,深受市民青睐。

据了解,骡坪镇开启特色产业升级路的同时,积极提升基础设施建设,交通条件明显改善。如今,全镇通车里程达461公里,村村通畅率100%,通组通达率100%。

交通便捷了,不仅方便了村民的居住和出行,路口、茶园、龙河、大垭等村的乡村旅游跟着风生水起,还让不少村民尝到了甜头。

大垭村,凭借自身地理条件和资源优势,大力发展乡村旅游,以“清凉大垭、浪漫一夏”为主题,以“花海基地”为中心,打造了以休闲观光、避暑纳凉、农家餐饮为一体的云中花谷、青龙寨、五彩山林、蔬菜基地等景点。同时,大力培育特色农家乐40多家,形成了集观光旅游、餐饮住宿、娱乐休闲为一体的乡村度假地。

“我们因地制宜,规划茶园村保持原有

的乡村特色,规划建设茶园村骆家屋场、农耕博物馆、缤纷果园、七彩茶园、百花蜜园、葡萄园、野炊区、蔷薇园、青云梯等,为乡村旅游发展保驾护航。”骡坪镇党委书记曹启志如此介绍。

茶园村3组的村民庞庆兵,就是该村种植脆李第一个“吃螃蟹”的人。除了脆李种植,茶园村还积极发展其他产业,草莓、葡萄、蜂蜜、山羊、乡村旅游等特色产业几乎遍及每家每户。

骡坪镇外出务工的人占大部分。以前,那些留在家里的村民大都以农业为主。现在,通过大力发展特色产业、乡村旅游等,吸引了不少青年返乡就业、创业。

“近年来,更多的城里人选择自驾到周边乡村休闲观光,到田间亲身感受采摘带给他们的无穷乐趣,这为乡村振兴及乡村旅游发展提供了广阔空间。”曹启志表示,骡坪镇依托区位优势 and 自然资源优势,逐步把乡村打造成农民的家园、市民的花园、游客的乐园。



蓝莓基地。